

# 高铁时代的红色热土

## ——南乐县千口镇 武联防”精神引领乡村全面振兴新实践

昔日“武联防”的呐喊仍在回响,今朝郑高高铁的笛声已划破长空,唤醒沉睡的田野。现代农业产业园的丰收图景,与红色研学基地传承的琅琅书声,在高速路网织就的时代经纬上交相辉映,一幅赓续红色血脉、坐拥枢纽通衢、产业蓬勃兴起、治理智慧创新的乡村振兴新图景在南乐千口大地恢宏铺展。

### 红色血脉铸魂:从抗日堡垒到精神地标

千口镇地处南乐县东南边界,徒骇河蜿蜒勾勒豫鲁之界。80余年前,韩青竹等革命志士在这片热土上创建的“武联防”抗日联防区,至今仍传颂着“六村联防、寸土不让”的英雄传奇。1942年,在日伪军疯狂扫荡的严峻形势下,张庄集村、李家村、樊村、杜家村、武家村、同村等6个村庄在冀中军区南进支队的指导下,构筑起一道“全民皆兵”的抗日防线。联防区内,军民同心修筑寨墙工事、开挖纵横地道、设置护村沟壑,形成了一套完整的防御体系。在艰苦卓绝的抗战岁月里,这里创造了“不纳一粒粮、不交一文钱、不出一个夫”的奇迹,成为南乐县抗日政府赖以生存的“红色堡垒”“安全岛”,更是部队休整、伤员疗养、物资储备的重要基地,开国上将宋任穷、苏振华、杨勇、杨得志等均在此工作生活过。

作为冀鲁豫边区抗战的重要堡垒,这里曾被誉为“中原小延安”,如今正以省级文物保护单位的新身份焕发时代光彩。依托厚重的红色资源,千口镇构建起“一核六区”的红色教育体系:以张庄集村“武联防”纪念馆为核心,串联6个联防村的抗日小学遗址、医院旧址、火炮厂旧址等实景教学点,开发红色研学路线,打造红色教育基地,累计开展党史学习教育1000余场次,接待参观学习者13万余人次。

### 交通网络赋能:从闭塞之地到区域枢纽

在千口镇辖区内,341国道与209省道构成交通主骨架,仇回路、大张路等县道与千库路、良樊路等乡道交织成网,形成“四横四纵”的公路体系。南林高速东延工程犹如一条玉带斜贯镇域,7.2公里的辖区内设有南乐县东部片区唯一的高速公路出入口——南乐东收费站。正在建设的濮聊高速在南仇庄村预设高速公路出入口和服务区,与南林高速相接。济郑高铁在千口镇樊村设济郑高铁南乐站,距镇区仅8公里,南乐至郑州最快1小时8分钟可达,为当地群众提供了更加便捷高效的出行方式,满足了人们求学、探亲、旅游、商贸等出行需求。

纵横交织的交通网,不仅激活了人流、物流,更催生出强劲的“枢纽经济”新动能。千口镇抢抓机遇,擘画“一核两轴带三区”(一核是以高铁站为核心,两轴是以快速通道为依托,打造产城融合发展轴;以通往山东的大张公路为依托,打造三产融合发展轴。三区指以341国道、209省道交叉口和南乐东高速公路出入口为本,建设综合功能区,拟建设大型物流园1座;以高铁站、濮聊高速公路出入口为依托,建设商务核心区,其中苏海村、翟庄村、柴庄村3个村计划整体搬迁,融合建设“高铁社区”,预计可腾出建设用地100余亩;以红色“武联防”为主题,建设红色旅游区的)的发展蓝图,将千口镇打造成“县东交通枢纽、南乐商贸物流中心、融合红色元素和现代农业的周末旅游新景区”。



良善村红薯分“红”现场。



紫阳村万亩梨园。



赵庄村の木耳长喜喜人。



武联防展馆及旧址。

### 特色产业强基:从传统农耕到三产融合

走进孟庄村占地150亩的食用菌种植基地,83座大棚宛如一条银色长龙,棚内一朵朵赤松茸、香菇、双孢菇等食用菌破土而出,散发着诱人的清香。“以前种玉米,一亩地挣不了多少钱,现在在一个大棚就能赚8000余元!”村民老仇笑得合不拢嘴。在良善村,160亩红薯地变身“聚宝盆”,不仅给村集体带来30万元的年收入,还让每位村民领到了沉甸甸的“甜蜜分红”——12公斤冰糖心蜜薯。

东望,高标农田涌金波;南眺,瓜果飘香缀枝头;西看,菌伞朵朵映银棚;北顾,薯田连绵织绿毯——一幅“东粮、南果、西菌、北薯”的现代农业版图,在千口大地生动铺展,日渐丰盈。一条条产业路如金线串珠,将特色农业区紧密相连;一座座现代化大棚在阳光下熠熠生辉,映照村民忙碌的身影。乡村振兴的春风里,千口镇正以产业为笔,在希望的田野上描绘着共同富裕的新画卷,让传统农事焕发时代光彩。

### 治理创新聚力:从革命互助到共治共享

烽火岁月里的铜锣声犹在耳畔,新时代的“智慧云锣”已响彻千口。当年“六村联防”的红色基因,如今正演绎着基层治理现代化的生动实践。

在张庄集综治中心,一块电子屏实时显示着联防动态。这里孕育出的“五联工作法”,正成为边界治理的“金钥匙”:问题联治就像“中医会诊”,村党支部书记每月围坐“把脉”,对重点人员建立“一人一策”档案;警民联动构筑“天罗地网”,民警与联防队员“捆绑作业”,重要警情快速响应;矛盾联调打造“解纷超市”,“五老”调解队、法律顾问团、联防队员随叫随到,及时有效化解矛盾纠纷;信息联通搭建“神经中枢”,情报交流互动牵动多方神经;治安联防织就“无缝天网”,交叉巡逻实现防控格局优势互补。

从血与火淬炼的革命岁月,到风驰电掣的高铁时代,千口镇紧握“武联防”精神这把永不褪色的“金钥匙”,奋力开启了红色文旅、枢纽经济、现代农业、智慧治理“四轮驱动”的乡村振兴新局面。这片承载光荣的英雄土地,正以“组织联动聚合、产业联强根基、治理联抓固根本”的新时代“武联防”答卷,赓续红色血脉,回应时代课题,为全面推进乡村振兴贡献着充满生机与智慧的“千口实践”。

全媒体记者 王献伟 通讯员 李娜 文/图



良善村红薯种植基地。

燕庄高效设施农业基地。

### 濮阳县文留镇

## 组织开展基层高效能治理网格员培训会

本报讯 为全面提升网格员队伍专业化水平,推动基层治理提质增效,6月20日,濮阳县文留镇组织开展基层高效能治理网格员培训会,全镇640名网格员及相关部门负责人参加培训。本次培训以“精准赋能 实战提效”为核心,通过理论授课、案例剖析、技能实训等方式,构建“学用结合”的培训体系。

培训会上,文留镇党委书记刘树月结合省、市、县基层治理相关部署,强调网格员是打通服务群众“最后一公里”的关键力量,要求网格员强化“人在格中走、事在网中办”的责任意识,重点履行信息采集、矛盾调解、安全巡查等职责。镇组织委员陈从传围绕为什么要进行网格化管理、怎样进行网格化管理、网格化管理的目标效果等方面展开专题授课,以古浪县《我们是网格员》、出租车司机王建生等优秀案例为切入点,详细讲解了不同场景下的工作技巧与应对策略。同时,会议邀请“随手拍”小程序程序员谢相博,对信息系统操作流程进行演示与实操指导,助力网格员提升信息化工作能力。

### 华龙区中原办

## 组团进站 交答卷” 现场问政解民忧

本报讯 (全媒体记者 王献伟 通讯员 丁洪杰) 6月17日,华龙区人大常委会副主任时红娟率领军建局、市生态环境局华龙区分局、区城市管理执法大队、区环卫服务中心、市住房公积金管理中心华龙区管理部5家单位主要负责人,走进中原办人大代表联络站,通过与基层人大代表面对面交流,实现政府工作透明、代表监督高效、民生诉求回应迅速,探索代表履职新路径。

主动“晒”实绩,汇报透明务实。5家单位主要负责人围绕上半年重点工作成效、人大代表建议办理进展、承办民生实事落实情况等核心内容,依次向与会代表作详细汇报。汇报内容聚焦主责主业,数据翔实,案例具体,主动将工作置于人大代表和群众监督之下,展现了诚意与担当。

精准“点”问题,互动直面关切。与会人大代表结合前期调研和群众反映强烈的热点、难点问题踊跃发言,问题建议涵盖城市精细化管理、生态环境改善、住房保障服务优化、环卫水平提升等多个民生领域,提问立足实际、分析深入、建议中肯,充分反映了基层民意和群众期盼。高效“答”诉求,回应彰显担当。面对

代表提问,各单位负责人认真记录,态度诚恳、回应积极。对政策明确的问题,现场解释说明;需协调的复杂问题,承诺办理时限,明确反馈机制。这种“当面答疑、现场答复、限时办结”模式,避免了问题“空转”,确保了民意诉求“事事有回音、件件有着落”。

共识“促”提升,成效获得肯定。时红娟对活动成效给予高度评价,并指出,在当前严峻的经济形势下,各单位攻坚克难、主动作为,全力办好民生实事,值得肯定;代表建议精准聚焦民生痛点、难点,极具针对性;活动搭建了沟通桥梁,让政府部门更直接地倾听民意,也让代表深入了解各职能部门的辛勤付出。时红娟要求,相关部门对待解决问题,要深入研究、尽快答复;代表要继续聚焦环境卫生、城市管理等领域建言献策,共同推动城市更美好、群众更幸福。

此次活动,为深化代表履职、提升监督实效提供了“华龙样本”。下一步,中原办人大工委将持续深化这一模式,将人大代表联络站打造成为汇集民意、凝聚共识、推动发展、服务民生的重要阵地,不断提升城市治理现代化水平,让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

### 华龙区孟轲乡

## 挖掘和弘扬孟子文化 助力农文旅融合发展

本报讯 为积极响应《乡村全面振兴规划(2024—2027年)》关于加强乡村文化建设的部署,贯彻落实市委相关批示精神,6月21日,华龙区孟轲乡组织召开“濮阳县孟子文化挖掘整理工作组”成立暨工作筹划会。

会议宣读了《中共孟轲乡委员会 孟轲乡人民政府关于成立濮阳县孟子文化挖掘整理工作组的通知》。孟轲乡作为全国唯一以孟子姓名命名的行政乡,拥有深厚独特的历史人文底蕴。据清光绪《开州志》记载,战国时期,孟子曾在此讲学,孟轲村即由此得名。新成立的工作组会聚了历史学家、孟子文化研究专家、地方文史学者、孟子后裔及社会贤达,旨在深入开展孟子文化资源的系统性挖掘与学术性整理工作。

会上,工作组围绕探寻“孟子周游列国过卫到古干城(今孟轲一带),留

居多日,曾在此讲学,之后村民为纪念孟子而变更村名为‘孟轲’”的历史脉络这一核心任务,进行了深入讨论,并议定了下一步工作计划。乡党委书记李扬代表孟轲乡党委、乡政府对专家学者的倾力参与表示感谢。他回顾了孟轲乡在孟子文化方面的工作成效,并强调深入挖掘孟子文化资源,既是践行社会主义核心价值观、涵养文明乡风的关键举措,更是推进城乡融合、赋能经济高质量发展的重要抓手。他希望工作组扎实开展好“孟轲乡、孟轲村与孟子关联性”研究,为未来高标准打造孟子文化产业园奠定坚实基础。

该工作组的成立,标志着孟轲乡依托孟子文化标识,迈出了以学术研究筑基、推动农文旅深度融合、激发乡村振兴新动能的关键一步。

(李瑞典)

## “三维嵌入”绘就幸福家园新图景

### ——南乐县开元办党建引领实现社区治理与居民服务“双提升”

范县王楼镇 修枝剪叶 优化营商环境 镇区旧貌换新颜

本报讯 为进一步优化镇区人居环境,消除因树木无序生长和枯枝带来的安全隐患,近日,范县王楼镇积极开展绿化树木精细化修剪工作,以“绣花功夫”扮靓镇城“颜值”。

该镇组织工作人员根据树木冠形、生长习性和所处位置,采取不同方案进行修剪,确保乔灌木树形轮廓清晰,无枯枝,且树形美观。对修剪下的树枝、枯枝及时进行清理,保证道路畅通。根据气候特点、土壤保水、植物需水等情况,适时适量进行浇水,确保保水透、浇到位,为辖区群众营造干净、整洁、舒适、安全的人居环境。

下一步,王楼镇将秉持高标准、精细化、常态化的工作原则,继续加强镇域绿化养护管理,常态化开展精细化修剪和环境卫生清理工作,以实际行动践行绿色发展理念,打造生态宜居美丽乡村。

社区是城市治理的“最后一公里”,也是服务群众的“神经末梢”。如何激活社区治理效能,提升居民获得感、幸福感、安全感?南乐县开元办交出了一份创新答卷——通过“组织嵌入、网格嵌入、社群嵌入”三大维度,精准锚定社区善治的经纬度,探索出一条整合资源、多元共治的社区治理新路径。

**组织嵌入,筑牢红色堡垒,服务直达“家门口”**

开元办将建强基层党组织作为社区治理的“定盘星”,着力将有形组织转化为有效治理。支部建在小区上。率先推行“一小区一支部”模式,构建“街道党工委—社区党组织—小区党支部”三级组织架构,确保党的组织和工作在居民身边有效覆盖。

阵地服务最大化。秉承“办公最小化、服务最大化”理念,高标准建设社区党群服务中心。以兴国社区为例,该社区精心打造集管理、服务、教育、保障于一体的综合服务平台,内设便民服务中心、“春燕工作室”、党员活动室、亲子阅览室、老年活动室等功能空间,有效丰富了党群服务中

心的功能。

服务下沉“零距离”。在便民服务中心设置一站式服务窗口,让居民“少跑腿、快办事”。各功能室有效利用,便民大厅在清晨、夜晚变为瑜伽室;“春燕工作室”汇聚多方调解力量,化解矛盾纠纷;活动室课程丰富,满足群众的精神文化需求;阅览室、老年活动室成为亲子互动、老有所乐的乐园。策划四季主题系列活动,从运动会到“清凉一夏”“温暖冬日”,让党建服务温暖可及,党群服务中心真正成为居民的温馨家园和心灵港湾。

**网格嵌入,织密“精微”网络,治理覆盖无死角**

开元办运用网格化思维,整合资源,实施精细化管理,以“小网格”撬动“大治理”。

“1445”机制精耕细作。泰和社区

探索的“1445”工作机制是典型代表。“1”即社区党组织领导核心;“街道办—社区—小区—楼栋”组成的“4”级网格层层压实责任;党员、老干部、志愿者、社会组织“4”类群体发挥公益力量;支部过硬、共建共享、宜业兴业、平安法治、幸福和谐“5”个成效目标引领工作方向。

楼栋长激活“末梢神经”。从退休干部、在职党员、专业社工中选出276名楼栋长作为四级网格员,是机制运转的关键。他们每日穿梭在楼宇间,化身政策“宣传员”、安全“巡查员”、矛盾“调解员”、民意“信息员”,将服务管理的触角延伸至最末端。

多元联动成效显现。通过网络联动,健康义诊、安全讲座、环境整治、志愿服务等活动精准落地,考核激励、议事协商等制度不断完善,居民

员包含党员、创业先锋等代表性业主。业委会的成立,为解决矛盾、提升服务,实现小区由“乱”到“治”的转变奠定了坚实基础,让“民主管理、由民做主”成为现实。

聚合内外力量。充分动员退休党员、热心邻里、志愿者队伍等群体,成立各类自治小组。积极对接全县38支志愿者服务队资源,开展敬老助老、健康义诊、矛盾调解、红色教育等活动270余场,服务群众2000余人次,形成了“民事民办、自我服务、内外兼修”的生动局面。

从党群服务中心的“暖心港湾”,到“1445”机制的“精细网格”,再到业委会引领的“自治引擎”,南乐县开元办通过“组织、网格、社群”三维深度嵌入,成功锚定了社区善治的精准坐标。这不仅是治理结构的优化,更是治理理念的升级,强化了党建引领的核心地位,激活了社会参与的源头活水,提升了服务民生的效能温度,为构建和谐宜居、充满活力的现代化社区提供了可借鉴的“开元样本”。

全媒体记者 王献伟 通讯员 苗利民 宋娟娟